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KANDIDATEN MA SELV KONTROLLEREAT OPPGAVESETTET ER FULLSTENDIG


ALLE SVAR SKAL BEGRUNNES (vis beregninger, ikke bare svaret)!


Alle hovedoppgaver teller likt

Vedlegg 1: Det periodiske system til bruk etter behov.

Vedlegg 2: Oksidasjonstilstander til bruk i oppgave la)

Oppgave 1

a)Angi manglende navn eller formel




1) Ca(OH)2 4) Natriumdihydrogenfosfat

2) Fe203 5) Svovelsyre

3) N203 6) Bly(I1)sulfid

Lewis struktur for H20 og CO2 er vist under. Begge har polare bindinger, men H20 er
et polart molekyl mens CO2 er upolart. Forklar hvorfor.

Vann: H 0: H Karbondioksid: 0::C::0

Identifiser følgende

Et kation med 3 plussladninger (M3÷)og 23 elektroner.

To grunnstoffer som i grunntilstand har kun ett uparet 2p-elektron.



Oppgave 2

a) Vi har følgende reaksjon mellom kobber og salpetersyre:

3 Cu (s) + 8 HNO3 (aq) ---> 3 Cu(NO3)2 (aq) + 2 NO (g) + 4 H20 (I)

Mm Cu = 63,546 g/mol

Hvor mange mol NO (g) blir dannet fra 0,270 mol Cu (s)?

Hvor mange mL 6,00M HNO3 trengs for fullstendig reaksjon med 50,0 g Cu (s)?

b) 1) 25,0 mL av en 0,500 M saltsyreløsning fortynnes til 350,0 mL. Beregn molaritet

av den fortynnede løsningen.

2) Hvor mange gram NaCI trengs for å lage 150,0 mL 0,2500M NaCI-Iøsning?

Oppgitt: Mm (NaCI) = 58,44 g/mol

c) En løsning lages ved å løse 28,40 g glukose (C6H1206, Mm = 180,16 g/mol) i 355,0 g

vann (H20, Mm = 18,02 g/mol). Tetthet til løsningen er 1,014 g/mL. Beregn følgende
for glukose:

i) Masseprosent ii) Molaritet iii) Molfraksjon

Oppgave 3

a) Vi har følgende likevektreaksjon mellom svoveldioksid og nitrogendioksid:

S02 (g) + NO2 (g) ± NO (g) + S03 (g)

Ved 460°C er Kc = 85,0

1) En blanding av disse gassene har følgende konsentrasjoner:

[S02] = 0,0400M [NO] = 0,300M

[NO2] = 0,500M [S03] = 0,0200M



Beregn Qcog angi om systemet har nådd likevekt. Hvis ikke, hvilken vei går
reaksjonen (mot høyre eller mot venstre) for å nå likevekt? Begrunn svaret ved
hjelp av Qcog K.

	

2) Beregn molare konsentrasjoner av alle fire gasser ved likevekt når start-
konsentrasjoner for S02 og NO2begge er 0,0500M.

b) 1) Molar løselighet for Ag2SO4i rent vann er 1,200 x 10-5mol/L. Beregn Ksp-

2) Når vi blander 300,0 mL 0,05000 M Ba(NO3)2og 200,0 mL 0,03000 M NaF blir
det utfelling av BaF2.Begrunn dette ved hjelp av IP (loneprodukt) og Ksp.

Oppgitt: Ksp(BaF2)= 1,800 x 10-7.

Oppgave 4

Vann og etanol danner en ideell løsning (blanding). Damptrykk over rent vann er 23,8
mmHg og damptrykk over ren etanol er 61,2 mmHg ved 25°C. Vi lager en løsning
ved å blande 100,0 g etanol (CH3CH2OH,Mm = 46,07 g/mol) og 50,0 g vann (H20,
Mm = 18,02 g/mol) ved 25°C.

Hva er det totale damptrykk over løsningen i mmHg?

Oppgitt: Modifisert Raoult's lov (kombinasjon av Raoult's lov og Daltons lov).

Ptot = PA + PB = XAP°A+ XBP°B

Hvor Ptot= totaltrykk over væskeblandingen, PAer partialtrykk av A over
væskeblandingen, PB er partialtrykk av B over væskeblandingen, XA er
molfraksjon av A i væskeblandingen, XB er molfraksjon av B i
væskeblandingen, P°Aer darnptrykk over ren A og P°Ber damptrykk over
ren B.

Hydrogencyanid gass, HCN (g), produseres kommersielt ved reaksjon mellom
metangass, CH4(g), ammoniakk, NH3(g) og oksygen, 02 (g), ved høy temperatur.
Det andre produktet er vanndamp, H20 (g).

,

2 CH4(g) + 2 NH3(g) + 3 02 (g) —>2 HCN (g) + 6 H20 (g)



Metangass og ammoniakk føres inn i reaktoren (reaksjonsbeholderen) med en
hastighet på 20,0 liter per sekund. Oksygengass føres inn i reaktoren med en
hastighet på 50,0 liter per sekund. Alle gasser har et trykk på 1,00 atm og en
temperatur på 150°C.

Hvilken masse i gram av HCN produseres per sekund når vi antar fullstendig (100%)
reaksjon? Mm (HCN) = 27,03 g/mol.

Oppgitt: PV = nRT
x atm

Gasskonstanten: R = 0,0821 

mol K

0°C = 273,15K

Oppgave 5

a) Du har 1,00 liter 0,500 M eddiksyre-acetat buffer (CH3COOH—CH3000-) som har
pH = 4,50.

i) Beregn molar konsentrasjon av eddiksyre (CH3COOH)og acetat (CH3000-) i
bufferen.

Oppgitt: Henderson-Hasselbalch ligningen: pH = +log[baseform]
[syreform]

hvor baseform og syreform refererer til konjugert syre-basepar i
bufferen.

Ka(eddiksyre) = 1,80 x 10-5

ii) Du ønsker å endre pH for bufferen fra 4,50 til 4,74 (bufferens pKa-verdi).Angi
om du må bruke NaOH eller HCI for å gjøre dette, og beregn hvor mange mol
du må tilsette bufferen i a) for å oppnå endringen i pH. Anta ingen volumendring
ved tilsats av NaOH / HCI.

b) Beregn pH i en 0,250 M løsning av benzosyre, C6H5COOH.Ka = 6,5 x 10-5for
benzosyre. Du kan anta at dissosiasjonsgraden av benzosyre er neglisjerbar i forhold
til utgangskonsentrasjonen.



Oppgave 6

a) Vi har følgende redoksreaksjon:

Au3+ (aq) + 3 TI (s) Au (s) + 3 TI+ (aq) hvor E° = 1,84 V

Angi halvreaksjon for anode og katode, og angi hva som er oksidasjon og
reduksjon.

Angi oksidasjonsmiddel og reduksjonsmiddel.

Hva er molar konsentrasjon av TI+ når vi måler et cellepotensial på E = 2,04 V

og molar konsentrasjon av Au3+ er [Au3] = 1,0 x 10-2?

Temperatur = 25°C

Nernst ligning for 25°C: E = E c
( 0,0592

log Q

hvor n = antall mol elektroner overført

b) i) En vandig løsning av AgNO3 har et osmotisk trykk på 185,94 mmHg ved 25°C.

Beregn molar konsentrasjon av AgNO3.

Oppgitt: u = MRT = Osmotisk trykk

M = Molar konsentrasjon av partikler i løsningen

R = Gasskonstanten (gitt i 4b)

T = Temperatur i Kelvin (se 4b)

1,000 atm = 760,0 mrnHg

Når en kobberstav legges ned i løsningen så synker det osmotiske trykket.
Forklar hvorfor.

Oppgitt: Reaksjon mellom sølvioner og kobber:

2 Ag+ (aq) + Cu (s) 2 Ag (s) + Cu2+(aq)
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Vedlegg 2: Oksiciasjonstilstander for grunnstoffer

Grunnet omgjøring av tabell til svart-hvitt så er metaller i hvitt og ikke-metaller i grått. De
mest stabile oksidasjonstilstander som før var i rødt er nå i svart, fet og understreket.
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